
KITÜNTETÉS

„Köztisztviselõi Nap” alkalmából Gyõr-Moson-So-
pron Megye Közgyûlése közszolgálati tagozatban
„Gyõr-Moson-Sopron megye Szolgálatáért Dí-
jat”adományozott dr. Babiczky Gábor hivatalvezetõ-
helyettesnek.

Dr. Babiczky Gábor 1968–1973 között „cum
laude” fokozattal elvégezte az Eötvös Lóránd Tudo-
mányegyetem Állami és Jogtudományi karát, s állam-
és jogtudományi doktorrá avatták.

Az egyetem elvégzése után
közel két évtizeden keresztül
többségében a közigazgatás
különféle területein tevékeny-
kedett. 

A 90-es évek elejétõl a ter-
mõföld privatizációs, tulaj-
donrendezési feladatok me-
gyei munkáiból jelentõs mér-
tékben kivette a részét.

A Kárrendezési és Kárpót-
lási Hivatal vezetõjeként rövid

idõ alatt egy új ütõképes hivatalt épített ki. Ebben az
idõben jelentõs felvilágosító munkát végzett a megye
lakosságának minél jobb tájékoztatása érdekében. Jó
vezetõi, irányítói munkája eredményeként Gyõr-
Moson-Sopron megye a kárpótlási munkákat az elsõk
között fejezte be. 

A megyei Földhivatalhoz kerülése után tovább foly-
tatta a termõföld tulajdonrendezési munkákat. Ezúttal
a részarány tulajdonkiadás munkáit irányította. A me-
gyei Földmûvelésügyi Hivatallal szoros együttmûkö-
désben 2000. év végére a részarány kiadás befejezõ-
dött. Azóta a maradvány területek (kárpótlás, rész-
arány) rendezése is megtörtént.

Sikeresen irányította a fõvárosi ügyirathátralék fel-
dolgozási munkáit a megyében, valamint az állami és
önkormányzati ingatlanok rendezését. Nagy erõfeszíté-
seket tett az idõközben felhalmozódott nagyszámú ügy-
irathátralék feldolgozásában is, melyet 2003. évben si-
került ledolgozni, s azóta az ügyeket határidõn belül in-
tézi a hivatal. A hozzáforduló ügyfeleket nagy szakér-
telemmel és türelemmel segíti ügyeik intézésében.

Folyamatosan képezte magát, így 2000. évben el-
végezte a  PHARE által támogatott Közigazgatási Kép-
zési Program az Európai Unióról címû oktatásnak a
Központi Közigazgatás köztisztviselõi  számára meg-
rendezésre került moduljait (European Institute Of
Public Administration – EIPA).

A termõföld tulajdonrendezési munkáinak az elmúlt 15
évben országosan is elismert szaktekintélye, melyet követ-
kezetesen végzett jó vezetõi munkájának köszönhet.

A kitüntetéshez gratulálunk!

A Gyõr-Moson-Sopron megyei 
Földhivatal munkatársa

i
❏

INNEN-ONNAN

Dr. Latkóczy Olga FVM FTF osztályvezetõ és Farkas
István FÖMI fõigazgató-helyettes június 8. és 10. kö-
zött az ausztriai Steyerben részt vett a közép-európai
kataszteri-földmérési fõhatóságok képviselõinek éves
szakértõi találkozóján. Az ez évi rendezvény témája az
elektronikus kormányzati munka és a hálón történõ
földügyi adatszolgáltatások voltak.

*

Dr. Remetey Fülöpp Gábor FVM  FTF vezetõ fõtaná-
csos június 14. és 17. között Luxemburgban részt vett
az EU Kataszteri Állandó Bizottság ülésén.

*

Az egyiptomi fõváros, Kairó adott otthont április
16–21. között a Földmérõk Nemzetközi Szövetsége
(FIG) ez évi munkakonferenciájának, és a Globális Tér-
adat-infrastruktúra Szervezet (GSDI) 8. konferenciájá-
nak. Az összevont rendezvényen magyar részrõl – a
delegáció tagjaként –  részt vett Kovács Károlyné FÖMI
osztályvezetõ, dr. Márkus Béla NYME Geoinformatikai
Fõiskolai Kar fõigazgató, dr. Mihály Szabolcs FÖMI fõ-
igazgató, Osskó András, Fõvárosi Földhivatal mb.hiva-
talvezetõ dr. Remetey Fülöpp Gábor FVM FTF vezetõ fõ-
tanácsos, Szendrõ Dénes FVM FTF osztályvezetõ.

*

Május 19–22. között Sepsiszentgyörgyön rendezték
meg az Erdélyi Magyar Mûszaki Tudományos Társa-
ság ez évi földmérõ találkozóját. A rendezvényen,
amelyrõl késõbb részletesen beszámolunk, az FVM
FTF részérõl Hodobay-Böröcz András osztályvezetõ és
Ripka János vezetõ fõtanácsos vett részt.

*
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Az ENSz földrajzi nevekkel foglalkozó
szakértõi csoportja (UNGEGN) 
exonimabizottságának 3., Ljubljanában
megtartott  ülése

2005. május 19–21 között a szlovén fõvárosban
rendezték meg a berlini 8. földrajzinév-egységesítési
konferencián, 2002-ben életre hívott bizottság 3. ülé-
sét. A rendezvényen magyar részrõl dr. Dutkó András
a Földrajzinév-bizottság vezetõje, és Pokoly Béla FVM
FTF vezetõ fõtanácsos vett részt.

A rendezvényrõl az alábbiakat emelem ki:
• A korábban javasolt exonimameghatározást a je-

lenlévõk – némi vita után, P. Jordan (Ausztria) és N.
Kadmon (Izrael) fenntartásai ellenére – végül elfogad-
ták azzal, hogy azt javasolják elõterjeszteni a jövõ évi,
bécsi szakértõicsoport-ülésen. 

Emlékeztetõül:
Endonima: Egy földrajzi alakulat neve valamely

nyelven, amely hivatalos, vagy elterjedt azon a terüle-
ten, ahol az alakulat található.

Exonima: Egy bizonyos nyelvben használt földrajzi
név egy olyan földrajzi alakulatra, amely kívül fekszik
azon a területen, ahol ezt a nyelvet beszélik. Az ilyen
földrajzi név formájában eltér attól a névtõl, amelyet
a földrajzi alakulat fekvése szerinti terület hivatalos,
vagy elterjedt nyelvén (nyelvein) használnak.

• Elõadást hallottunk: – az UNGEGN tervezett föld-
rajzinév-adatbázisának tartalmáról (országnevek, száz-
ezer fõnél népesebb városok nevei helyi hivatalos for-
mában, és exonimáik), illetve – az európai országok
földrajzi neveket tartalmazó adatbázisainak internetes
elérhetõségét célzó EuroGeoNames programról.

• Történelmi keretbe helyezett elõadást tartottam a
magyar exonimákról, és a hazai exonimahasználat
néhány sajátosságáról.

• Koreai részrõl ismét felvetették a Koreai-félsziget
és a Japán-szigetek közötti tenger elnevezését. Meg-
ismételték az utóbbi idõben hangoztatott álláspontju-
kat, hogy célszerû lenne a nemzetközi térképészetben
mind az általánosan elterjedt (magyarul: Japán-ten-
ger), mind pedig az általuk ajánlott nevet (Dong Hae,
azaz Keleti-tenger) lefordított formájukban feltüntetni.
Mint ismeretes, a nemzetközi térképészeti gyakorlat-
ban egyes amerikai térkép- és atlaszkiadók (pl. Na-
tional Geographic, Rand MacNally) elkezdték mind-
két nevet alkalmazni, de a kiadók többsége a Japán-
tenger megfelelõ nyelvi formáját használja a Keleti-
tenger változatai helyett.

❏

HALÁLOZÁS
Finta Árpád 1935–2005

Lesújtott bennünket az a megrázó hír, hogy 2005.
június 02-án otthonában váratlanul elhunyt Finta Ár-
pád, szeretett kollégánk.

Finta Árpád nyugalmazott minisztériumi szakmai fõ-
tanácsos 1935. május 20-án a Sopron megyei Lövõn
született. 1953-ban a zalaegerszegi Zrínyi Miklós Ál-
talános Gimnáziumban érettségizett.

Sorkatonai szolgálata elõtt, 1955-ig a Baki Erdõ-
gazdaságban, majd a Bak és Környéke Földmûves-
szövetkezetben dolgozott. A katonaság után jelentke-

zett az ÁFTH által meghirdetett céltanfolyamra, mely-
nek elvégzését követõen a Budapesti Geodéziai és
Térképészeti Vállalatnál helyezkedett el. Itt terepes
geodétaként dolgozott, majd vezetõi képességei alap-
ján brigádvezetõi feladattal bízták meg.

1970-ben áthelyezéssel a Földmérési Intézet Föld-
mérési Osztályára került, ahol a nagyméretarányú ál-
lami földmérési alaptérképek szerzõdéskötése terüle-
tén tevékenykedett; kezdetben elõadó, fõelõadó, 
majd csoportvezetõ beosztásban.

1984-ben – a MÉM Földügyi és Térképészeti Hiva-
tal kikérése alapján – áthelyezést nyert a minisztérium
Földmérési és Térképészeti Fõosztályára, ahol nyugál-
lományba vonulásáig köztisztviselõként, utóbb már
szakmai fõtanácsosi besorolással dolgozott. Kiemel-
kedõ szerepet játszott a földkárpótlási feladatok or-
szágos koordinációjában, mivel feladatát képezte a
földhivatalok kapcsolódó határidõs feladatainak ösz-
szehangolása, a rendelkezésre álló források elosztá-
sának elõkészítése és a célirányos felhasználás követ-
kezetes ellenõrzése.

Nyugdíjasként a Földmérési és Távérzékelési Intézet
részmunkaidõs tanácsadóként foglalkoztatta, majd
egy újabb aktív korszak következett. Az újonnan ala-
kult Nemzeti Földalapkezelõ Szervezet – számítva Fin-
ta Árpád több évtizedes szakmai gyakorlatára, föld-
ügyi, földmérési ismereteire – felvette fõállású munka-
társai körébe. Több éves eredményes munka után,
vélhetõen meggyengült egészsége kényszerû nyomá-
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sára, munkaviszonyát 2004. december végével már
nem hosszabbította meg.

Felsõfokú tanulmányait a Budapesti Mûszaki Egye-
tem levelezõ tagozatán végezete, ahol 1974-ben
földmérõmérnök szakos építõmérnöki diplomát vehe-
tett át. Tudását, ismereteit korszerûsíteni szándékozva
beiratkozott a BME posztgraduális képzésére, melynek
elvégzése után, 1981-ben okleveles geodéziai auto-
matizálási szakmérnöki végzettséget szerzett.

1960-ban megnõsült, majd 1976-ban elvált.
1979-ben új házasságot kötött. Mindkét házasságá-
ból egy-egy leánygyermeke született, Éva és Adrienn. 

Munkásságát, szakmai életútját, emberi kollegiális
kapcsolatait az alábbi nekrológ idézi fel, melyet a
hamvasztás utáni temetési szertartás alkalmával
Apagyi Géza fõosztályvezetõ, kollégája, barátja,
egyetemi tankörtársa – a gyászoló barátok és kollé-
gák nevében – mondott el a budapesti Szent Gellért
templomban 2005. június 20-ikán. 

„Tisztelt Gyászoló Gyülekezet! 
Hosszú, nehézségekkel teli út vezetett Lövõtõl, a

Sopron megyei csendes kis településtõl, a nyüzsgõ fõ-
városig, majd a visszavonhatatlanig, a végsõ állomá-
sig. Finta Árpád nyugalmazott minisztériumi szakmai
fõtanácsos, nagyszerû barátunk és kollégánk becsü-
lettel végigjárta ezt az utat, kitartással vállalva az oly
gyakori kihívásokat is.

Felnõtt élete, szakmai életútja szinte mindvégig a
földméréshez, a földügyhöz kötõdött. Az ÁFTH céltan-
folyam, a vállalati (terepes geodéta) kezdet, a FÖMI-
nél az árvitákkal terhelt szerzõdéskötõi és csoportve-
zetõi munkakör, a földkárpótlás koordinációs munká-
ihoz kapcsolódó országos jelentõségû minisztériumi
feladatok, majd nyugdíjasként újra a FÖMI, ahol
részmunkaidõs tanácsadói tevékenységgel bízták meg
és végül a Nemzeti Földalapkezelõ Szervezetnél vég-
zett felelõs köztisztviselõi munka mind egy-egy fontos
állomás volt ezen a színes, szakmai eredményekben
gazdag pályán. 

A munka és a mellette vállalt – földmérõmérnök
szakos okleveles építõmérnöki, majd okleveles szak-
mérnöki végzettséget eredményezõ – továbbtanulás
nagyon sok energiát, sokszor a szeretõ családtól elvett
idõt igényelt, és mint látjuk, szinte észrevétlenül, foko-
zatos következetességgel felõrölte az egészséget is. 

Hihetetlen volt számunkra, akik közelrõl ismertük,
tiszteltük és szerettük, hogy ez a víg kedélyû, a bará-
tokért, kollégákért mindig tenni kész ember súlyosan
beteg, de Õ is mindent megtett annak érdekében,
hogy elõrehaladott szívproblémáját, rosszulléteit lep-
lezze – nem akart, nem tudott beteg lenni, és máso-
kat sem akart azzal terhelni! 

Kedves Árpi!
70 esztendõ és csendes, békés távozás volt megír-

va a sors nagy könyvében Számodra. Ám ez a várat-
lanul jött tragédia mindannyiunkat lesújtott, melynek
hirtelensége nem hagyott idõt a búcsúzásra, a közös
szép élmények átgondolására, a budaörsi „évadnyitó
és -záró” találkozók vidám hangulatának együttes fel-
idézésére, egy utolsó baráti ölelésre. Be kell érjük az-
zal, hogy most, a földi utazás legvégén, e szomorú,
de mégis emelkedett szertartás keretében köszönjük el
Tõled, drága Barátunk, Kollégánk, ahogy mondani
szoktuk: „Örökös elnökünk”.

Együtt gyászolunk szeretteiddel, köztük gyermekeid-
del, unokáiddal, akik talán maguk sem tudják mennyi
örömet, büszkeséget jelentettek Számodra, és milyen
sokat és jó érzéssel emlegetted Õket. 

Mosolyodat, vicceidet, vidám lényed emlékét szí-
vünkben örökre megõrizzük.

Drága Árpi, nyugodj békében!”

Finta Árpád okleveles építõmérnököt, okleveles
geodéziai automatizálási szakmérnököt, nyugalma-
zott szakmai fõtanácsost utolsó útjára elkísérték – a
családtagokon túl – nagy számú barátai, kollégái,
tisztelõi.

Munkatársaink nevében õszinte részvétünket fejez-
zük ki a gyászoló Családnak.

Szerkesztõbizottság

❏

KÖNYVISMERTETÉS

Bernhard Hofmann-Wellenhof–Helmut
Moritz: Physical Geodesy, 
SpringerWienNewYork, 2005. 
24x16,5 cm, XVII+403 oldal

A mû alapja Weikko A. Heiskanen és Helmut Moritz
1967-ben megjelent Physical Geodesy címû, azóta
igen népszerûvé vált és széles körben elterjedt munká-
ja. Ez, megjelenése óta, a fizikai geodézia módszere-
it megismerni kívánó egyetemi hallgatóknak, kutatók-
nak alapvetõ tan- és kézikönyve. 

A jelenlegi szerzõpáros, Helmut Moritz és egykori
tanítványa, majd munkatársa, professzortársa Bern-
hard Hofmann-Wellenhof, a Gráci Mûszaki Egyetem
geodézia professzorai, egymás ismereteit igen szeren-
csésen kiegészítve, az eredeti mûnek „naprakész” kor-
szerû továbbfejlesztését végezte el. Annak megjelené-
se óta eltelt közel négy évtizedben több vonatkozás-
ban is fejlõdött a Föld alakja, mérete és külsõ nehéz-
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ségi erõtere meghatározásának elmélete, és a hagyo-
mányos nehézségi mérések mellet egyre nagyobb sze-
repet kaptak ezen a területen is a mûholdas techni-
kák. Így, ez a változat a klasszikusnak tekinthetõ fizikai
geodéziai alapok (potenciálelmélet, gömb-
függvénysorok, peremérték-feladatok, szintellipszoid
elmélete stb.) modern szemléletû tárgyalása mellett a
szatellita geodézia korábbi és legújabb módszereinek
a fizikai geodéziai kapcsolatait is részletesen tárgyal-
ja, egészen a CHAMP, a GRACE és a GOCE progra-
mig. Mindezekhez hozzátartozik a korszerû geodéziai
vonatkoztatási rendszerek részletes bemutatása is.

A teljes mû 11 részre oszlik, és gazdag, korszerû
irodalomjegyzéket tartalmaz.

Az 1. rész a matematika potenciálelméleti ismerete-
inek a geodéziai célra szükséges mélységû összefog-
lalása és bemutatása.

A 2. rész a földi nehézségi erõtérrel és ennek leírá-
sával kapcsolatos fogalmakat mutatja be. Tárgyalja a
nehézségi erõ, a szintfelületek és a függõvonalak, a
geoid, a szintfelületi földrajzi koordináták és a geoid
feletti magasság értelmezését és legfontosabb fizikai
és geometriai összefüggéseit. Bemutatja a nehézségi
erõtér matematikai leírására szolgáló gömb-
függvénysorokat. Bevezeti a normál nehézségi erõtér
és a fizikailag értelmezett vonatkoztatási ellipszoid
(szintellipszoid) fogalmát, majd ismerteti a korszerû
geodéziai vonatkoztatási rendszereket (GRS80 és
WGS84). Végül tárgyalja a valódinak a normál ne-
hézségi erõtérhez viszonyított eltéréseit jellemzõ geo-
metriai és fizikai mennyiségeket (nehézségi rendelle-
nesség, potenciálzavar, geoidunduláció és függõvo-
nal-elhajlás), kapcsolataikat és meghatározásukat a
potenciálelmélet peremérték-feladatainak megoldá-
sával a Stokes és a Vening Meinesz-féle integrálképlet
gyakorlati megoldásáig.

A 3. rész a nehézségi mérések eredményeinek a
geoidra (tengerszintre) átszámítására (redukálására)
szolgáló módszereket tárgyalja.

A 4. rész a magasságfogalmak bemutatása.
Az 5. rész „A Föld geometriája” címet viseli, és há-

rom fejezetet foglal magába. Ez, a könyv lényegesen
átdolgozott, kibõvített része. 

Az I. fejezete a „GPS korszak” 3D koordináta-meg-
határozásaival, vonatkoztatási rendszer és geodéziai
dátum kérdéseivel foglalkozik, és tárgyalja a közöttük
végzendõ átszámítási (transzformációs) feladatokat is.

A II. fejezet a szerzõk által „átmenetinek” nevezett
korszak korábbi háromdimenziós megoldásaival fog-
lalkozik. Röviden bemutatja a Bruns és Hotine-féle
(poliéder) megoldást, majd a hagyományos földi és a
GPS mérések eredményeinek együttes feldolgozási le-
hetõségeit vizsgálja.

A III. fejezet a különbözõ geodéziai dátumokkal jel-
lemzett helyi elhelyezésû vonatkoztatási rendszerek-
ben – a hagyományos geodéziai mérésekkel végzett –
hagyományos 2+1 dimenziós térbeli koordináta-
meghatározások egyes kérdéseit tárgyalja (különös
tekintettel a geoidmeghatározás csillagászati-geodé-
ziai módszerére). Végül itt mutatja be a geoidhoz leg-
jobban simuló ellipszoid geometriai és fizikai értelme-
zését, egyenértékûségüket, valamint a „közepes földi
ellipszoid” fogalmát.

A 6. rész a Föld külsõ nehézségi erõterének leírásá-
hoz használt „nehézségi zavar” a nehézségi rendelle-
nességekbõl végzendõ meghatározásának és a külsõ
térben „felfelé folytatásának” kérdéseit tárgyalja. Vé-
gül elemzi a nehézségi zavar és a nehézségi rendelle-
nesség viszonyát. Ezek az ismeretek a mintegy 10 km
magasságig terjedõ tartományban végzett légi gravi-
metriai mérések eredményeinek hasznosításához
szükségesek.

A 7. rész „Az ûrtechnikák”, alapvetõen a mestersé-
ges holdakra támaszkodó módszerek alkalmazásait
mutatja be a földi nehézségi erõtér meghatározására.
Itt tér ki arra, hogy milyen megoldásokkal lehetséges
a nagy magasságokban keringõ mesterséges holdak-
kal meghatározott általános földi (globális) erõtér és
az egyenlõtlen eloszlású földfelszíni nehézségi méré-
sekkel meghatározott egyes helyi részletek közötti hiá-
nyosság kitöltése. Ebben a vonatkozásban tárgyalja
az újabb ûrtechnikákat, mint a mesterséges holdról
mesterséges holdra követés különbözõ megoldásait,
a mûholdas nehézségi gradiometriát és a külsõ erõtér
részletesebb megismerését szolgáló különleges mû-
holdas programokat (CHAMP, GRACE, GOCE).

A 8. rész a földalak-meghatározás elméletének
Mologyenszkij nevéhez fûzõdõ változatát tárgyalja.
Ennek lényege, hogy a potenciálelmélet peremérték-
feladatát a geoid helyett a fizikai földfelszínre oldja
meg. Ezáltal szükségtelenné válik a földfelszínen mért
nehézségi értékek és szintfelületi földrajzi koordináták
– a természetet közelítõ feltételezésekre alapuló – át-
számítása a geoidra. Ezzel szemben igaz, hogy az így
meghatározott felület (a telluroid vagy a kvázigeoid)
nem lesz sem a valódi, sem a normál nehézségi erõ-
térnek szintfelülete. A szerzõk érdeme a geoidra átszá-
mítás hagyományos módszereinek kritikai elemzése és
a földfelszínre vonatkozó – integrálegyenleten alapu-
ló, egyébként meglehetõsen nehéz – megoldásnak az
eredetinél sokkal könnyedebb bemutatása, elemi ma-
tematikai eszközökkel. Ugyancsak új a két féle meg-
oldás és eredményeiknek kritikai összehasonlítása.

A 9. rész a fizikai geodézia (matematikai) statisztikai
módszereit ismerteti, melyeknek jelentõsége ugyan-
csak megnõtt az utóbbi idõkben. Különös fontosságú

47

geos_2005julius.qxd  7/29/2005  8:17 PM  Page 47



a kovariancia-függvények és gömbfüggvénysorba fej-
tésük, a nehézségi rendellenességek inter- és extrapo-
lációja, valamint a predikciós módszerek tárgyalása.

A 10. rész a legkisebb négyzetes kollokáció alap-
elvét és alkalmazását ismerteti a geoid meghatározá-
sára.

A 11. rész gyakorlati számításokat mutat be a geoid
ausztriai darabjának meghatározása példáján. Végül
útmutatást (címeket) ad a világhálón található
geoidábrázolásokhoz.

A könyvet a szerzõk a fizikai geodézia módszereit
megismerni, elsajátítani kívánóknak alapmûként
szánták (amit magasabb szinten Moritz professzor
„Advanced Physical Geodesy” címû munkája egészít
ki). Ennek megfelelõen világos, könnyed, jól követhe-
tõ a tárgyalásmódja (amint ezt mindkét szerzõ koráb-

bi mûveiben már megszoktuk). A matematikai gondo-
latmenetek a lényeget mutatják be (a részletes bizo-
nyítások a hivatkozott forrásokban találhatók). A mû
angol nyelvezete annyira egyszerû, hogy más anya-
nyelvûek számára is könnyen érthetõ. A szöveget egy-
szerû, világos, szép ábrák egészítik ki.

Megítélésünk szerint a kitûzött célt a mû kiválóan
szolgálja, ezért jó szívvel ajánljuk minden érdeklõdõ
(hallgatók és kutatók, valamint doktoranduszok) szá-
mára. Általa eredményesen bõvíthetik egyetemi tanul-
mányaik során ebben a témakörben szerzett szakmai
ismereteiket.

Dr. Biró Péter

❏
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